

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
 Puesto de España al mes 2'50 »
 Extranjero al año . . . 60'00 »
 Número suelto . . . 10 céntimos
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y Administración: Plaza de Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia, 16. — Teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHÓN

No se devuelven los originales

Año LII

Mahón, miércoles 24 de Septiembre de 1924

Núm. 15.423

La batida al azar

El tahir ya fué quedando desplazado de los señorios a que le asaltara la relajación del sentido ético de la sociedad. El juego como profesión, el azar como artefacto de un oficio inconfesable, ya no era problema en España desde hace poco más de un año, en que el garito industrial había sido clausurado. Pero quedaba—raíz de siniestras ejemplaridades, flor del estrago social—el juego, como vicio de alta jerarquía; el azar, como instrumento de perversión moral. No se jugaba en garitos y tabucos sórdidos; para jugar se necesitaba ser solvente, es decir, tener algo que perder, mucho que perder en los luminosos y elegantes salones de un Club de «gente bien». No era lícito ni legal arriesgar cinco durillos en la contingencia de hacer un buen negocio en la chirlata anónima; estaba tolerado y hasta se veía con agrado que hubiera círculos privilegiados en donde un capitalista o un gran industrial o un artista rico se dejaran, en el espacio de pocas horas, toda su fortuna...

El absurdo privilegio, o, para ser más exactos, el absurdo desamparo que así otorgaba el Estado a ciertos ciudadanos, por el mero hecho de estar inscritos como socios en un círculo «de solvencia», tenía que quebrar. Y, según parece, va a quebrar desde el día 1.º del mes que ya llega. Clausura absoluta e incondicional de las salas de juego. La batida inexorable al azar...

Yo no creo que pueda hacerse materia de libre examen la cuestión de la ilicitud de aquellas «bulsas de favor». Yo no creo que sea menester ponerse a razonar sobre la enorme lógica de esta medida absoluta de supresión del juego, sin pretextos, sin evasivas, sin eufemios ridículos... Y de seguro el Directorio ha de oír el unánime aplauso de la gente, como eco a la disposición que tan justiciariamente prepara y habrá de ejecutar dentro de muy pocos días.

«Es que muchos círculos morirán.» «Es que el Casino tal y el centro cual y la Asociación de acullá no podrán sostenerse si se le priva el ingreso del juego»... ¿No oyes el alegato? Bien. Pues que mueran, si es que no tienen viabilidad; que se cierren, si es que para mantenerse abiertos necesitan ir liquidando cada noche, a través de unos cuantos «pases», una fortuna de un capitalista español. Hay, además, una plétora morbosa de casinos. El *casinismo* es una de nuestras terribles plagas nacionales, y el *casinista* uno de nuestros tipos dolorosamente representativos de bohemia adocenada, de ineptitud

para toda labor sería de cooperación intelectual, política y social a las soluciones del problema de España. ¿Quién puede imaginar tipo más abyectamente, inútil, valor más negativo en la vida de España que el «punto» de Casino, charlatán, atolondrado, inculto, simplista y petulante...? Pues tales «puntos», que fugitivos del hogar, forman el Casino, han ido haciendo del Casino un contra hogar. Allí comen, allí se arreglan la barba y las uñas, allí leen la prensa, allí trasnochan. Todo lo asegura y lo garantiza el contratista del juego. Toda aquella vida la sostiene, no el azar, porque no hay azar ni margen aleatorio en el negocio, sino el dinero de los socios ricos, que, en pos del vicio, se juegan sus fortunas.

Crisis del casinismo. ¡Venturosa crisis! El hogar lo agradecerá. Y de seguro que allá en sus regiones apacibles de divinidad, los dioses lara a los que nuestra sociedad volviera las espaldas, sonreirán beatíficos. Y si el servicio de coches se resiente y quiebra, los *simones* lo agradecerán. Y si el socio no puede comer en el Círculo por tres pesetas, ¡qué se le va a hacer!; el *restaurant* de la esquina irá ganando... Y—lo que es más hondo y más serio—acaso en algunos hogares se entreeva, con la crisis del *casinismo*, el retorno del padre, del esposo, del hermano, del hijo, que en el Casino se estaba dejando la vida, y positivamente, los jugos gástricos en el comedor «social» a fuerza de salsas del «menú» de tres pesetas...

Batida al azar. Sí, sí. Hay que ir ordenando este cotarro. Que la gente viva sobre un pie más razonable, más moral, y en definitiva, más seguro y tranquilo que éste, sobre el cual está en equilibrio inestable y arriesgado. Que la gente no confie nada a las burlas e inexcusables leyes del azar y lo fíe todo a las leyes severas de la voluntad y de la moral social... El tahir, el profesional del juego, era en efecto, una escoria de la sociedad. Pero el señorito «de postín», que pierde una fortuna en el brillante y confortable salón de juego de un círculo «bien», es una semilla social, un fermento de ejemplaridad siniestra que urge eliminar.

Si en el expurgo peligran los gajecillos del *casinismo*—comida barata, coches baratos, peluquero «bon marché», prensa gratis, recaderos avisados,—¡qué le hemos de hacer!... Los dioses lares sonreirán. Y en verdad, que nada hay tan inefable como la sonrisa de los dioses...

LUIS DE GALINSOGA.
18 Septiembre.

bruta tuvo que confesarse culpable de haber desencadenado la guerra, confesión que desde 1919 pesa gravemente sobre el alma de nuestro pueblo. Esta confesión tampoco concuerda con los hechos históricos. El Gobierno alemán declara nula esta confesión. Es una petición muy justa del pueblo alemán, que se le libre de la carga que representa esta falsa acusación.

Mientras ésta no sea reparada y mientras un miembro de la comunidad de los pueblos se vea acusado de criminal ante la humanidad no se conseguirá una verdadera inteligencia y reconciliación entre las naciones.

El Gobierno alemán informará oportunamente a los Gobiernos extranjeros de esta declaración.—*El Canciller Marx.*

La declaración que antecede no es la definitiva. El Gobierno alemán prepara otra más amplia, motivada, y es esa que anticipadamente se está discutiendo con tanto acaloramiento por las Cancillerías.

A mi modo de ver debería conformarse Alemania con lo hecho, es decir con lo declarado. Para qué más; no hay nadie en Francia, ni en Inglaterra, ni en el resto del mundo que crea en la culpabilidad única de la guerra de parte de Alemania.

Si se sostiene aquella mentira aún

es porque todavía hay personas que creen en el Tratado de Versalles, aquel «chiffon» de papel, dictado por varios ilusos, entre ellos Wilson, que después de engañar al mundo con sus 14 puntos, tuvo que ver que sus propios senadores rechazaban el tratado elaborado por él.

Wilson ante la Historia es el más fracasado de los fracasados.

Hasta en la tumba ha de sonarle la frase de Marx: «que Alemania bajo la presión de la fuerza bruta, tuvo que confesar una menzura, una cosa que no concuerda con los hechos históricos, y que Alemania declara nula la confesión».

Pero como sobre esta mentira se basa el tratado mismo, con la declaración basta y sobra para llevar al cementerio el tratado de Versalles.

España, la misma Francia sufre hoy día las consecuencias de ese tratado y el día en que los hombres se serenen y lo rompan definitivamente, el mundo entero estará mejor y ni un día antes.

Es increíble que toda una generación sufra las consecuencias de una equivocación, de un error de cuatro o cinco ilusos, que quisieron componer algo y lo descompusieron todo.

DR. KRUMM HELLER.

EPISTOLARIO

NOTICIAS AL AUSENTE

Tableau.

Premuras de tiempo, pues así lo exige la compaginación de este diario, obliganme algunos días a adelantar noticias y así te adelanté la llegada del General Cabanellas.

Motivos desconocidos han obligado al bravo y francote General la demora en el viaje. Yo que le admiro como militar pundonoroso y valiente y le estimo como ciudadano, reitérole mi enhorabuena por la mejoría que sus hijos, herido y enfermo de la campaña, han experi-

mentado deseándoles a ambos la más completa salud.

De nuestra ciudad, poco puedo contarte.

Seguimos en el mejor de los mundos. Aquí no pasa nada, no ocurre nada y la noticia interesante permanece emboscada sin que valgan galgos ni podencos para alcanzarla.

Hoy debe reunirse la comisión permanente de nuestro Municipio.

Veremos si mañana podré ofrecerte alguna nota municipal que alegre tu ánimo y satisfaga a tu curiosidad de mahonés entusiasta.

Ha regresado el Alcalde propietario.

Saludo al señor Victory y espero que después del descanso veraniego, vendrá animado para reafirmar su título de entusiasta de esta tierra.

En bien, bien y bien.

Nuestras tropas han luchado como héroes venciendo a la morisma indómita. Gorgues ha sido liberado por las aceradas puntas de las bayonetas españolas que tienen la virtud de sembrar el pánico en las filas rifeñas mal disciplinadas para el choque, de condición traidora,

maestros en el ardid del paqueo, pero cobardes cuando han de dar el pecho.

Todos los elogios a los bravos que luchan por España es parco que grandiosa y heroica ha sido su actuación.

Esperamos que ahora continuará el castigo de los rebeldes que el razonar del hierro, es el único argumento que conviene a los enemigos de la civilización y el progreso.

MINOR.

Mahón 24 Septiembre 1924.



EN BROMA

DIÁLOGO DE ACTUALIDAD

Llegamos al mercado de pescado.

Una vendedora, la Gorgonia, que gusta más del pique que de vender caro el pescao, nos saluda con la mano llamándonos misteriosamente.

—¡Albricias, don Melquíadez! exclama la vendedora, agitando un congrio que a primera vista nos pareció un concejal de elección popular.

—¿Qué pasa, buena Gorgonia?

—Na: Que al fin el *Menecipio* ha encontrado *solución* al *polbrema*.

—¡Eh! ¿Qué dices, mujer? Problema será.

—Sí, hombre, sí. El *Menecipio* ha encontrado *solución* a nuestro *polbrema* o problema ¡como se diga!

—¿Desde cuándo?

—¡Vaya! No se haga V. el desentendido, que esta vez sí que no es chungueo. Se acabó el frío que huela las manos y atenazalos miembros en nuestras mañanas de invierno en que los vientos norteños

azotan de firme este desvencijado mercado; se acabaron las duchas en día de lluvias cualquiera que fuera el viento soplante, tan desmantelado está este cobercho. Ya no más asientos incómodos, duros y sucios. Hemos terminado con el tener que prestar las pesas a la parroquia para evitar que el vicuto se la lleve antes de escuchar el precio del pescado.

Por momentos se animaba nuestra interlocutora y con mayor fogosidad, nos dirigía la palabra como tratando de convencernos a la fuerza.

—Sí, señor, sí; ¡albricias! se acabó la desidia y el abandono. Ya no veremos más esas *artísticas* cernicerías sin techo ni fachada, ni el pórtico o arcada bajo el que nos refugiábamos cuando el diluvio universal amenazaba anegar todo. Los compradores ya no temerán venir a comprar el pescado durante el invierno.

—Pero, mujer, Gorgonia. ¿Es que

CRÓNICAS INTERNACIONALES

El debate de la culpa

Con motivo de la aprobación de las leyes respectivas al Plan Dawes, el Canciller alemán hizo en nombre del Gobierno Central la siguiente declaración:

«El Parlamento acaba de dar su aprobación, con la mayoría necesaria de votos, a los acuerdos pactados en Londres relativos a la aplicación del Plan Dawes. Este acto influirá gran manera sobre el destino de nuestra patria durante largos años. El Gobierno da su agradecimiento a todos aquellos miembros del Parlamento que contribuyeron con su voto o su esfuerzo a obtener este resultado. Todos los votantes tuvieron que reflexionar pri-

mero gravemente y poner en segundo término su convicción personal respectiva a dicho Plan Dawes. Aunque tanto costó a cada uno decidirse en pro de la aceptación, no restaba otro camino que el de aceptar, si a nuestra patria efectivamente se ha de abrir camino para un mejor porvenir.

El Gobierno alemán, empero, no quiere ni puede dejar transcurrir este significativísimo momento en que en cumplimiento del Tratado de Versalles carga con la responsabilidad de gravísimas obligaciones, sin exponer claramente su criterio sobre la declaración en que Alemania bajo la presión de la fuerza

52 LA ESPOSA ABANDONADA

chan sin ton ni son, dan a sus vicios rienda suelta y a la mujer cada berriuche que la parten.

Barandal, satisfecho de su elocuencia, tomó el vaso de agua con azucarillo, que mientras hablaba había estado preparando, y lo engulló de un sorbo.

Su hija, con un gesto de visible repugnancia, echó a un lado, sin apurar su contenido, la jicara que tenía delante.

En seguida, disuelto apenas en él su azucarillo, mojó los labios en el correspondiente vaso de agua y lo apartó también lejos de sí.

—¿Qué es eso? ¿No tomas chocolate?

—No tengo gana.

Un sollozo, tras mal contenidas lágrimas, acompañó estas palabras de la joven.

Su padre, al verla, hizo un movimiento de cólera; pero logró contenerse y añadió:

—¡Lloras! ¿Qué te he dicho, qué te he hecho yo para que llores de ese modo? ¡Todo ello es por tu bien y no merece, por cierto, tan mal pago!

A pesar de lo cual, cuanto más trataba de acallarla él, más ella sentía el llanto afluir a sus hermosos ojos.

Don Pedro, un sí es no es conmovido a su manera, acercó a la de su hija la silla que ocupaba; rodeó con un brazo la flexible cintura de la triste niña y le habló de esta manera:

—Eres joven, rica, hermosa, y, naturalmente, deseas un novio, lo comprendo. Yo te buscaré uno que nada deje que desear y que todas te lo envidien

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 49

—No comprendes, no comprendes... ¡Más te valiera hacerme caso y no tener en la mollera tantos pajaritos!

—¿Por qué... por qué lo dices?

La inocente criatura temblaba como una azogada, presintiendo la tormenta que encima iba a venirsele.

—¿En qué he podido hoy enojarte?—prosiguió, más muerta que viva y sin atreverse a mirar a su tirano.

—¿En qué, preguntas? ¿Te parece poco pasar toda la noche al lado?...

La indignación y la voz, superior a sus fuerzas, con que había empezado la filípica, no dejaron acabar al millonario.

—¡Toda la noche al lado!... Cualquiera que te oyese, tiemblo de pensarlo, creería que he comido una gran falta.

—Y la cometiste, ¿quién lo duda?

—Lo creo, papaito, porque así tú lo aseguras. Pensaba yo, no obstante, que habiendo en el baile tanta gente...

—¡Pues por eso! ¿Qué habrán pensado de ti al verte bailar siempre con el mismo joven?

—¿Y es eso alguna indiscreción?

—¡Ya lo creo!

—Si lo hubiera yo sabido...

—¿No lo habrías hecho?

—Con tal de no disgustarte... Sin embargo, mira tú, no he sido yo la única...

—¿Qué quieres decir?

—Guillermo, el hijo del conde de Peñalta, un

va a surgir el nuevo mercado por arte de encantamiento? porque... volar no creo que vuele con el lastre de piedras de todos tamaños que adornan la techumbre.

—¿Nuevo mercado? ¡Qué! La solución del Menecio es mejor. Verá V. Los municipios han acordado cedernos para este invierno que se acerca, e interin se construye el nuevo mercado, el salón de sesiones, para que allí vendamos el pescado, esperando sentadas la anunciada construcción de los nuevos puestos de venta.

—¿Qué disparate, Gorgonia! —¿Qué se cree V. eso...? ¡No sabe V. lo que es altruismo, pues eso ni más ni mangas! Los concejales nos ceden el salón de sesiones y ellos celebrarán sus reuniones en el viejo y ruinoso local que actualmente disfrutamos nosotros ¿Es o no es esto altruismo?

Y nosotras encantadas, no vaya V. a creer. En el cambio todo serán ventajas y quizá quizá, podamos colocar al público algún calamar con tinta y todo de los que por aquella casa deambulaban.

—Pero... Gorgonia... —Ná, no me replique. Lo dicho; cuando los primeros fríos, ya lo

sabe V.: al salón de sesiones. Allí le podré ofrecer barbos y lenguados de prima.

—Vaya, Gorgonia, por nosotros que no quede, y aún más, te ofrezco asistir a alguna sesión de la permanente o pleno en este aireado local, pero de veras te confieso que me asombras.

—¡Asombro! Más debe asombrarse los del Ayuntamiento de que una caritativa pulmonía no nos haya ya pasaportado para el otro mundo; pagamos nuestro arbitrio diario y el Ayuntamiento corresponde buscándonos y preparándonos el definitivo descanso.

Los hay espléndidos. —Bien, Gorgonia, bien. Adios, que sea enhorabuena ¡y vaya chunga!

—¿Chunga? ¡Nada de esto! Lo dicho y si escribe V. en los papeles, no se olvide de esta noticia: Altruismo y ná más que altruismo. Pá que se entere.

D. MELQUIADEZ.

Mahón, Septiembre de 1924.

Casa particular mahonesa, necesitan estudiantes a todo estar. Casa ventilada. Casanova, 155, 2.º, 3.º, Barcelona.

Tercer curso

Mecánica o Electrotécnica, diaria. Dibujo lineal, segundo curso, alterna.

Sección de música

Solfeo. Instrumentos de viento. Instrumentos de arco.

Para ser admitidos como alumnos se requiere haber cumplido la edad de doce años y poseer los conocimientos de la enseñanza primaria.

Queda abierta la matrícula hasta el 31 del corriente de seis a ocho en el local del Instituto Nacional de segunda enseñanza.

Al solicitar la matrícula los alumnos pudiesen abonar tres pesetas por asignatura.

Mahón 29 de Septiembre 1924. — El Director, Humberto Ferrer. — V.º B.º El Alcalde, S. Almirall.

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

BENEFICENCIA

El lunes próximo día 29 del actual a las doce de su mañana, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales un concurso para suministro de la leña de acebuche y pino necesarios a los Establecimientos municipales de Beneficencia de esta ciudad durante el próximo trimestre de Octubre a Diciembre inclusivos.

Las proposiciones se harán por medio de pliegos cerrados y se adjudicará al que ofrezca hacer el suministro en mejores condiciones.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Mahón, a 23 de Septiembre 1924. — El Alcalde, S. Almirall.

MOTORES

Don José Gil Ortega, solicita de esta Corporación Municipal el correspondiente permiso para instalar un motor eléctrico de 1 C. F. en la casa sin número de la calle de Campamento denominada «Jugador de la Bolla».

Lo que se hace público para que

dentro del plazo de diez días, a contar desde el de la publicación de este anuncio, puedan presentarse las reclamaciones que se crean procedentes.

Mahón 23 Septiembre de 1924. — El Alcalde accidental, S. Almirall.

EL COMANDANTE MILITAR DE MARINA de Menorca, Director Local de Navegación y Pesca Marítima de Mahón.

HAGO SABER: Que desde primero de Octubre a treinta y uno de Enero próximo venidero, queda prohibido en absoluto en todo el litoral de esta Isla la pesca de langosta; siendo de advertir a los dueños de las cetáceas en ella establecidas la obligación que tienen en dicho día primero de Octubre de dar cuenta a esta Comandancia de Marina de las existencias que tengan en las mismas, y de las salidas que puedan efectuar por cualquier concepto durante el tiempo de la veda.

Lo que se publica para conocimiento del público en general y de los pescadores en particular.

Mahón 24 de Septiembre de 1924. — José Riera Alemañy.

EL COMANDANTE MILITAR DE MARINA de Menorca, Director Local de Navegación y Pesca Marítima y Capitán del Puerto de Mahón.

HAGO SABER: Que desde 1.º de Octubre a 30 de Abril próximo venidero, está permitido el marisqueo en todo el puerto con el instrumento denominado *hostiera* y cavar desde las orillas, con agua hasta las rodillas, devolviendo al mar las *escupijas gravadas* que no tengan 40 milímetros de diámetro y las lisas que no tengan 20 milímetros, quedando prohibido extraer rocas de los muelles para sacar dátiles que se crían en su interior, bajo la multa de 50 a 100 pesetas y la pérdida del marisco a los que infrinjan estas disposiciones.

Lo que se publica para conocimiento de los que se dedican a esta industria.

Mahón 24 de Septiembre de 1924. — José Riera Alemañy.

SECCION OFICIAL

Escuela Municipal de Artes y Oficios

PLAN DE ESTUDIOS

Prácticas mercantiles

Primer curso

Gramática castellana y Caligrafía, alterna. Aritmética y Geometría prácticas, diaria.

Segundo curso

Cálculo mercantil, alterna. Francés primer curso, alterna. Inglés primer curso, alterna.

Tercer curso

Contabilidad, diaria. Francés, segundo curso, alterna. Inglés, segundo curso, alterna.

Maestros artesanos

Primer curso

Gramática castellana y Caligrafía, alterna. Dibujo artístico, primer curso, alterna.

Aritmética y Geometría prácticas, diaria.

Segundo curso

Geometría aplicada al dibujo, alterna.

Dibujo artístico, segundo curso, alterna.

Elementos de mecánica, física y química, alterna.

Dibujo lineal, primer curso, alterna.

Tercer curso

Dibujo lineal, segundo curso, alterna.

Estereotomía y Construcción, diaria.

Elementos de Teoría e Historia del Arte, alterna.

Grabado, diaria. Modelado, diaria.

Montadores mecánicos o electricistas

Primer curso

Gramática castellana y Caligrafía, alterna.

Aritmética y Geometría prácticas, diaria.

Geometría aplicada al dibujo, primer curso, alterna.

Segundo curso

Algebra y Geometría ampliada, alterna.

Elementos de mecánica, física y química, alterna.

Dibujo lineal primer curso, alterna.

Geometría aplicada al dibujo, segundo curso, alterna.

DEPILATORIO JOVINCELA
EXTIRPA EL VELLO DE RAIZ
ESPECIAL PARA CUTIS DELICADOS Y AJADOS POR EL USO DE OTROS DEPILATORIOS
Al por mayor, Vicente Ferrer y C.º, BARCELONA

A cada aplicación reaparece menor número de pelos; igual sucede con la **ELECTROLISIS** (Depilación eléctrica)

SE VENDE A SEIS PESETAS EN: **Mahón, Camisería Calafat, Plaza Carmen, 12**

50 LA ESPOSA ABANDONADA
joven tan noble y distinguido, ha bailado también toda la noche con Pilar...
Barandal, cogido en sus propias redes por esta sencilla respuesta de su hija, no supo que responder.
Púsose encarnado como la grana y salió, por donde pudo, diciendo:
—Carece lo que afirmas de toda exactitud y debo yo manifestarte, para que te enteres, que no es Guillermo quien ha bailado con Pilar, sino Pilar la que, tan culpable como tú y por quitarte la pareja, ha bailado con Guillermo.
—¿Qué más da?
—¡Ya lo creo! No es lo mismo.
—¿Por quitarme la pareja, dice V.?
—Ni más ni menos. Guillermo te ama y...
—¡El chocolate, —profrizó en el mismo instante una criada, entrando en la habitación y dejando con la palabra en la boca a Barandal.
Este se volvió rápidamente y dijo con enfado:
—Está bien; déjalo ahí, encima de ese velador, y otra vez, te lo prevengo, no entres sin pedir antes permiso.
Hizo la sirvienta lo que su amo le mandaba y salió sin replicar.
Don Pedro se aproximó al velador sobre el cual se veía, en una bandeja, el servicio de un chocolate para dos personas; colocó dos sillas junto al mueble, y ocupando una, señaló la otra a su hija mientras le decía:
—Vamos, ven, siéntate y toma siquiera un par de sopitas; estaré y debes de tener debilidad.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 51
Aurora, aunque lentamente y no de muy buen grado, obedeció a su padre.
—Sepamos, —repuso éste con la boca llena, —¿qué te decía el joven en cuestión?
—¿Qué joven?
—El que contigo bailó toda la noche.
Aurora se puso muy encendida, no acertando a proferir más que esta palabra:
—Papá...
—Apostaría doble contra sencillo a que te recreabas los oídos con mentiras.
—¡Mentir él, un joven tan bien educado y tan formal!
—Te hacía el amor ¿no es eso?
—La hermosa niña, cada vez más avergonzada, bajó la cabeza sin atreverse a contestar.
—¿Quién calla otorga, —dijo brutalmente el padre. —¡Ya me lo figuraba yo que ese mequetrefe buscaría tus milloñes! ¿Le conoces por ventura? ¿Sabes si es digno de tu mano? Apostaría también que de él ignoras hasta el nombre.
—No, señor, se llama Emilio.
—¿Emilio qué?...
—La interlocutora de Barandal permaneció muda y con la vista baja.
—¿Lo ves? ¡Ya lo decía yo! No sabes cómo se llama. Así sois las jóvenes del día: dais oídos al primer advenedizo...
—Se trata de un joven bien educado...
—¡Bien educado, bien educado! Todos los jóvenes lo son si andan a caza de un buen dote. Más tarde, una vez son dueños de él, lo derro-

OBRA INTERESANTE
Métodos rápidos y prácticos de fundición y moldeo de los metales
LAS MEJORES RECETAS, PROCEDIMIENTOS Y MANIPULACIONES, TIPOS DE LA PRÁCTICA DE LA FUNDICIÓN EN AMÉRICA
POR TOMAS D. WEST
Moldeador práctico y director de fundición, ex-presidente de la Asociación de fundidores americanos
VÉNDESE EN LA LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER
Plaza del Príncipe, 11. — Mahón

CRÓNICA

«Charlas marruecas»
Mañana publicaremos una interesante y extensa crónica de nuestro querido amigo el Capitán del Batallón expedicionario don Lorenzo Lafuente Vanrell, bajo el epígrafe de «Charlas marruecas». En la crónica de mañana hallarán nuestros lectores que siguen con interés el diario de nuestro Batallón, un relato interesante y el deleite que proporciona siempre el galano estilo del pulcro escritor señor Lafuente Vanrell.

De viaje
A bordo del vapor correo «Jorge Juan» embarcó ayer para Barcelona la distinguida dama doña Francisca Palacios viuda de Moysi, acompañada de su hijo don Francisco.

Delegados gubernativos
El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica las Reales órdenes disponiendo el cese en el cargo de Delegado gubernativo del distrito de Inca el Comandante de Caballería don Juan González Moro y nombrando para sustituirle al Comandante de Infantería D. Cosme Parpal Villalonga.

Efectos militares
En el vapor correo de ayer fueron embarcados por el Parque de Intendencia de esta plaza los siguientes efectos:
1.850 fundas de tropa para almohadas con destino al Parque de Intendencia de Algeciras.
1.100 sábanas de tropa y 8.000 tablas de tropa 4 en cama o sean para 2.000 camas, destinadas al Parque de Intendencia de Cádiz.

Reunión de la Permanente
Esta noche a la hora de costumbre y en sesión pública, debe reunirse en nuestras Casas Consistoriales la comisión Permanente de nuestro Municipio para tratar los asuntos pendientes.

El Cine Consey
En verdad, este Cine prepara una temporada de las que forman época, tal vez como no se habrá visto otra, pues según nos comunica la empresa y como se detalla en anuncio aparte, acaban de asegurarse la exclusividad de la sugestiva película MARUXA, según la obra de los señores L. P. Frutos y Maestro Vives.

El elenco está formado por los más famosos artistas franceses y españoles, destacándose la singular belleza Paulette Landais.
Con esta cinta, otras que se anuncian de importancia grandiosa y la cooperación del notable «Terceto Mahón» que desde el domingo actuará, no cabe dudar del éxito que obtendrá el CINE CONSEY.

Exportación
A bordo del vapor correo «Jorge Juan» fueron ayer tarde embarcados para Barcelona 1.279 pollos, 51 conejos, 227 palomos, 1.584 gallinas, 2.531 docenas de huevos, 14 cajas con langostas, 2 con queso y 6 con calzado para Cuba.
También fueron embarcados dos autos: un «Berliet» y un «Ford».

Carro al agua
Esta mañana sobre las diez un carro tirado por un caballo transitaba por el muelle y al hallarse cerca la Rampa de la Independencia, la caballería se ha asustado cayendo al mar arrastrada por el vehículo.
El carro es propiedad de don Bartolomé Víctor Meliá, de Alayor, y tenía que cargar maíz en los almacenes de la casa Tomás.
Han acudido varios individuos a prestar auxilio logrando no sin grandes esfuerzos sacar la caballería y el vehículo.

NOTICIAS MARITIMAS
Salidas
Con 86 pasajeros, correspondencia y carga, ayer tarde a las cinco y media zarpó con rumbo a Barcelona el vapor correo «Jorge Juan», al mando de su capitán don Mateo Seguí Darder.
—Mañana a las ocho debe salir para Alcudia y Barcelona el vapor correo «Tintoré».

Información general
Continúa la descarga de carbón Cardiff que condujo para esta Base Naval el trasporte de guerra «Contramaestre Casado».
—Descarga las mercancías varias que trajo de Barcelona el pailebot a motor «Canigó».
—Limpia fondos en este puerto el velero «Júpiter».

SANTORAL
Santo de hoy. — Nuestra Señora de las Mercedes y Santos Gerardo obispo y Dalmacio.
Santo de mañana. — Santa María de Cervellón y San Lope obispo.

DE FOOTBALL EN CIUDADELA
«F. C. Badalona», 1.
«Zamora F. C.», 0.
El lunes en viaje de excursión pasaron a Ciudadela los equipiers que componen el «F. C. Badalona», que luchó en esta ciudad contra el «Unión Sportiva», apuntándose en el primer encuentro celebrado 4 goals a 0 y en el segundo 2 goals por 1 que consiguió el «Unión».

Atendiendo a requerimientos que en Ciudadela se les hizo y en debida cortesía accedieron a jugar un partido con el «Zamora F. C.», encuentro que tuvo lugar en la mañana de ayer y cuyo resultado fué apuntarse 1 goal el equipo catalán por 0 de los ciudadelanos.

El goal de la victoria lo consiguió el «F. C. Badalona» dos minutos antes de finalizar el partido. La lucha fué reñidísima, quedando en buen lugar los ciudadelanos. Arbitró el partido don Enrique Perchés.

¡ATENCIÓN!
En la calle de Anunciay 26, se informa y reciben toda clase de encargos para la acreditada TEINTURERIE A. CHATELAIN, de Barcelona. Especialidad en los Lavados en Seco. Colores finos y sólidos sobre toda clase de géneros. Negros para lutes, lavables y permanentes. Desinfección garantizada de todas las prendas. Rapidez y pulcritud. Si su ropa de vestir está sucia y ajada o descolorida, con poco gasto se la devolverán a Vd. limpia, aprestada y como rejuvenecida. Pruébelo Vd. hoy mismo con cualquier prenda. — Anunciay, 26
14-18-lmv

PICORES DE LA PIEL
Y **SARNA**
Antisánico **MARTÍ**
El único que cura sin baño
Vendese en todas las farmacias
Para vender o alquilar
Local apropiado para fábrica o taller, calle Comercio 19 y 21.
Para informes en esta imprenta, 6-9-1-m-v

De nuestros corresponsales

Ayuntamiento de Mahón

DESDE SAN CLEMENTE. — De una fiesta simpática por el espíritu patriótico de la misma tiene que informar hoy el cronista a los lectores de EL BIEN PÚBLICO.

El domingo último y con motivo de la fiesta de San Clemente se celebraron unas hermosas carreras de cintas en bicicleta, en las que tomaron parte 34 ciclistas que se afanaron para ensartar el mayor número de cintas, demostrando su habilidad y el manejo de la paquina. El festival ciclista tuvo lugar en la calle de San Jaime, que estaba repleta de público.

En un descanso de la fiesta salieron a postular hermosas y simpáticas señoritas a favor de los soldados sanclementinos que en África cumplen como buenos soldados y patriotas los deberes que la Patria exige. Con afabilidad, con gracia solicitaban las postulantes un óbolo para los soldados de San Clemente y correspondían al donativo prendiendo en las solapas de los caballeros y en los vestidos de las señoras hermosas florcillas. Hermosa fué la iniciativa, a la que correspondió el pueblo todo, pues a los pocos momentos de hacer su aparición las señoritas Luisa y Trinidad Gofalons, Catalina Villalonga, Margarita y Juana Teresa Pons, Margarita Socias, María Sintes y Mercedes Morro, ya no se veía una persona que no llevara prendida la sencilla flor que era como un recuerdo cariñoso rendido a sus paisanos que, en afortunadas tierras, cumplen sus deberes y a los que el pueblo natal no olvida en sus momentos de alegría y fiestas.

La recaudación obtenida alcanzó a 86 pesetas que serán remitidas al Jefe del Batallón expedicionario para su reparto entre los soldados sanclementinos Antonio Sintes Tuduri, Mateo Villalonga Pons, Domingo Victory Pons, Florencio Fernández Gomila y Rafael Seguí que muy satisfechos pueden estar de sus compatriotas y en particular de las señoritas iniciadoras del acto patriótico en su obsequio celebrado.

Los tres premios de la carrera de cintas fueron concedidos a los ciclistas Antonio Gomila Tuduri, Antonio Socias Gomila y Gabriel Pons Pons que fueron los que mayor número de ellas ensartaron.

Por la noche se celebró animadísimo baile en el casino «El Pasatiempo», trascurriendo la fiesta en medio de la mayor alegría sin tener que lamentar el más pequeño suceso desagradable.

Al unir el cronista su aplauso a los que tributó a los organizadores de la fiesta todo San Clemente, no puede menos que rendirle fervoroso a las señoritas postulantes, congratulándose de que en San Clemente esté arraigado el sentimiento patrio y que este pueblo sepa unirse en el santo amor de nuestra querida España.

EL CORRESPONSAL.
San Clemente Septiembre 1924.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 24 Septiembre de 1924

Parada: Regimiento Infantería Mahón número 63.
Jefe de día: Comandante de Infantería don Oswaldo Gómez.
Imaginería: Comandante de Infantería don Narciso Tuduri.
Hospital y provisiones: 6.º Capitán de Infantería.
Vigilancia: Un Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos
1.º Oficial de Artillería.
Imaginería: 2.º Oficial de Artillería.

El Capitán Sargento Mayor accidental, Marcial Martínez — Rubricado. — V.º B.º — El General Gobernador accidental, Aureliano Uribe. — Rubricado.

Credito Mercantil de Menorca
Queda abierto el descuento de los cupones vencimiento Octubre próximo de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 por 100 y de Obligaciones del Tesoro.
Pagamos también otros cupones vencidos en Septiembre actual y Octubre próximo, algunos de ellos libre de comisión.

IMPUESTO DE CONSUMOS

Formado el repartimiento individual y conciertos voluntarios y obligatorios para el ejercicio de 1924 25, queda expuesto al público por término de diez días a contar de la inserción de este anuncio en el «Boletín Oficial» de la Provincia en las oficinas de la Administración de dicho Impuesto (frente al fondeadero de los vapores correos) para que puedan presentar reclamaciones contra dicho Repartimiento, de conformidad con los artículos 309 y 310 del Reglamento de consumos.

Los vecinos y habitantes de extrarradio se servirán recoger de los respectivos Capitanes de las Compañías rurales, las cédulas de notificación en las que se señalan las cuotas que se les ha fijado en el reparto de referencia.

Mahón 20 Septiembre de 1924. — El Administrador, Pedro Prats. — V.º B.º — El Alcalde, Joaquín Conforto.



MUJERES ANÉMICAS

Si queréis devolver a vuestro rostro el color sonrosado, si amáis la alegría, si deseáis recobrar las energías y que por vuestras arterias corra una sangre fluida, rica y vivificada, usad el positivo reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

Este tónico llenó de acero mis músculos, acabó con mis insomnios y pesadillas y cortó de raíz una inapetencia que constituía el principal estrago de mi vida.

Más de 30 años de éxito creciente. — Aprobado por la Real Academia de Medicina.
Rechace todo fraude que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

ESTADÍSTICA MATADERO

Reses sacrificadas con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 14 Agosto

- 1 vaca, 179 kilos, Matxani vey.
- 1 idem, 143, Bernardo Pons.
- 1 ternero, 199, Binillaut nou.
- 1 idem, 317, Biniencolla.
- 1 idem, 102, Costas (Mercadal).
- 6 cabras, 53, Son Perrol.
- 4 idem, 34, Binisermeña.
- 4 idem, 40, Pedro Pons.
- 2 corderos, 22, Miguel Pons.

Día 15

- 1 vaca, 142, San Bartolomé.
- 1 ternero, 81, Son Perrol.
- 1 ternera, 88, Ses Costas (Mercadal).
- 1 ternera, 84, Cutaina des Pou.
- 3 corderos, 37, Son Buinó.
- 4 cabras, 48, Narciso Mercadal.

CONSUMOS

Recaudado por concepto de consumos los días que se expresan a continuación, correspondientes al mes de Septiembre de 1924:

Día 16. — Primera tarifa	381'64
id. id. — Segunda id.	122'49
Día 17. — Primera id.	243'03
id. id. — Segunda id.	107'95
Día 18. — Primera id.	974'58
id. id. — Segunda id.	76'84
Día 19. — Primera id.	356'18
id. id. — Segunda id.	39'99
Día 20. — Primera id.	1064'31
id. id. — Segunda id.	94'37

NEVA LEY MUNICIPAL ESPAÑOLA

Esta obra, que acaba de editarse, se halla en venta en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe número 11, Mahón.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 23 a las 5.

(Recibida con retraso)

Cuatro notas oficiosas. Los derechos mineros del Riff

En la Presidencia y por el Gabinete de Prensa nos han sido facilitadas cuatro notas oficiosas.

Una y la principal de las notas, se refiere a los telegramas ingleses sobre la entrega de una cantidad enorme de dinero al cabecilla rebelde, Abd-el-Krim, a cambio de los derechos mineros en el territorio del Riff.

La nota redactada con claridad dice que merced al compromiso internacional que tiene España y que fué firmado en Algeciras, no se reconocerán otros derechos que los concedidos por el Magzem.

Las demás notas carecen de interés, y por esta razón, nos abstendremos de telegrafiarlas.

Llegada de Goicoechea

Ha llegado a Madrid el político ilustre señor Goicoechea, al que se ha tributado un cariñosísimo recibimiento.

En su domicilio ha recibido el señor Goicoechea numerosas visitas.

El General Cabanellas

Nos informamos que el General Gobernador de Menorca ha retrasado por unos días su viaje a Mahón.

Probablemente el General Cabanellas saldrá de esta Corte el miércoles.

Esperando la llegada del General Berenguer

Mañana es esperado en Madrid el ex Alto Comisario de España en Marruecos, el salvador de la zona de Melilla después de la rota de aquella Comandancia, Excmo. señor don Dámaso Berenguer.

Rumor desmentido

El Presidente interino Centralmirante marqués de Magaz ha recibido a los periodistas.

El Presidente interino ha hablado a los señores de la prensa del rumor circulado, en el que se daba como cosa cierta la inmediata llegada del Presidente efectivo del Directorio marqués de Estella a Madrid.

El marqués de Magaz ha desmentido en absoluto este rumor, manifestando que el marqués de Estella permanecerá en Tetuán todo el tiempo que crea oportuno.

Reunión del Directorio

En el Palacio del paseo de la Castellana se ha reunido en Consejo el Directorio Militar, presidiendo la reunión el marqués de Magaz.

El Consejo duró como de costumbre.

Referencia oficiosa

Después de la reunión del Directorio el General Vallespinosa recibió a los periodistas.

Dijonos el General auditor que el Consejo había despachado algunos asuntos de trámite que afectan a diversos departamentos ministeriales, en particular al Ministerio de la Guerra.

Respecto de Marruecos nos dijo el General Vallespinosa

que seguían recibiendo buenas noticias.

Nuestras tropas después de las victoriosas operaciones de estos últimos días, acampan en las inmediaciones de Tetuán.

Se preparan nuevas operaciones para afianzar el dominio y para castigo de las cabillas insurrectas.

Nos manifestó que habíanse convoyado las posiciones de Gorgues con intervención de parte de las fuerzas.

En Larache se ha batido al enemigo haciéndole prisioneros.

Vuelco de un auto

Dicen de Melilla que en un viraje difícil, volcó un auto, resultando heridos el Capitán del Regimiento de Africa don Ramón Gil y el sargento del Regimiento de Cartagena Aurelio López.

Un toro salta la valla y sale a la calle. La Benemérita y guardias de Seguridad lo matan a tiros

De Barcelona telegrafían que durante la corrida última celebrada en aquella ciudad, el tercer toro de la lidia saltó la valla y hallando abierta una de las puertas que dan a la calle, salió ligero infundiéndole gran pánico a los transeuntes.

El toro despejó rápidamente de público las inmediaciones de la plaza.

Las parejas de la Benemérita y los guardias de Seguridad salieron en persecución del toro, haciéndole más de cien disparos y logrando matarle después de acribillarle a balazos.

La escapada del toro dió lugar a incidentes cómicos.

La guarnición de Gorgues

Telegrafían de Tetuán que se espera la llegada de la guarnición de Gorgues que ha sido relevada por la columna del General Castro Girona.

La población de Tetuán prepara un entusiasta y cariñoso recibimiento a los héroes de Gorgues que al mando del capitán señor Galofre y sufriendo las penalidades de un cerco tenaz de la morisma, tan alto espíritu demostraron luchando con entusiasmo hasta el momento de la liberación por España.

Una proclama de Primo de Rivera. No se abandonará África. Se ocupará el territorio que interesa. Próxima operación de razzia y castigo

Tetuán. — El Presidente del Directorio marqués de Estella ha lanzado una patriótica proclama que ha sido muy bien acogida.

En su proclama el General Primo de Rivera afirma que no se abandonará África y que nuestras tropas ocuparán el territorio que interesa para mantener su hegemonía y se dominará el terreno no ocupado.

Mediante una intensa operación militar y de aviación, se castigará severamente a los sublevados.

Elogia el General Primo de

Rivera en su proclama los últimos éxitos alcanzados por nuestras bravas tropas.

La viril proclama del Presidente del Directorio termina anunciando que en breve se operará intensamente en el sector de Xauen razziano y castigando a los indígenas insurreccionados.

Madrid 23 a las 18.

Manifestaciones de Calvo Sotelo. Mejora mucho la situación económica de los Municipios

El Director de Administración local señor Calvo Sotelo, autor del nuevo Estatuto Municipal, ha recibido a los periodistas, a los que ha hecho las siguientes manifestaciones:

Ha dicho el señor Calvo Sotelo que el Estatuto Municipal arraiga diariamente en la vida local.

Tramítanse constantemente Cartas del Régimen de Hacienda Municipal.

Ha añadido que hay bastantes mujeres concejales predominando entre éstas las Maestras. Hay también algunas concejales que son obreras.

Hay muchas Mancomunidades de Ayuntamientos en proyecto y puede decirse, terminó el señor Calvo Sotelo, que ha mejorado mucho la situación económica de todos los Municipios.

El regreso de Primo de Rivera

Se supone que hasta que no terminen las anunciadas operaciones en el sector de Tetuán, no regresará a la Península el Presidente del Directorio marqués de Estella.

Se insiste en que el marqués de Estella desembarcará en Sevilla.

La proclama del Presidente

En toda la zona de Tetuán se reparte, profusamente, la proclama del Presidente del Directorio, ya conocida, que ha sido vertida al árabe para mejor interpretación de los moradores de las cabillas.

Despachando con el Rey

El Presidente interino del Directorio marqués de Magaz ha despachado esta mañana con Su Majestad el Rey.

Al salir del regio alcázar el marqués de Magaz nos dijo que el Monarca había firmado varios decretos de Guerra.

Añadió al despedirse que de Marruecos no tenía nuevas noticias que las que habían sido facilitadas a la prensa de madrugada.

Despacho del Presidente

El marqués de Magaz ha despachado esta mañana con los Subsecretarios de Hacienda y Gracia y Justicia.

Consejo de Guerra contra diez soldados

En Prisiones Militares se ha celebrado el Consejo de Guerra contra diez soldados del Regimiento de León por faltas graves que por su carácter llegaron a constituir delito.

El Consejo de Guerra ha sido presidido por el Coronel del Regimiento de León don Gonzalo González de Lara.

MÉDICO MILITAR ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS MEDICINA GENERAL
Dr. Asián
9-15-1m. Consulta: de 2 a 4. — Rosario, 2.

Piano para vender o alquilar. — Informes: Cos de Gracia, 31. — Mahón. 5-5

ULTIMA HORA

Cansados de cerrar nuestras ediciones con la consabida nota: no hemos recibido la conferencia de esta madrugada, dirigimos al digno Jefe de Telégrafos de esta Estación, un ruego atento, en súplica de que se interese cerca del Jefe de servicio telegráfico de Madrid, en informe de la causa que determina la demora en la recepción de los despachos que de madrugada deposita nuestro activo corresponsal en la Corte, demora que perjudica a nuestros lectores y a nosotros, y muy particularmente en esta época, en que las noticias de Africa son esperadas con verdadera expectación y que anula todos los esfuerzos y sacrificios que realizamos, para el mejor servicio de nuestros lectores y del público en general.

Con respeto dirigimos la petición, en la que esperamos ser atendidos.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

SALÓN VICTORIA

Miércoles 24 Septiembre 1924. — A las 9 y media
SESIÓN POPULAR
25 CÉNTIMOS 25
(ENTRADA ÚNICA)

Última proyección de la grandiosa película
LA CULPA AGENA
interpretada por K. MAC-DONALD, NORMAN KERRY y RODOLFO VALENTINO

SÁBADO 27. — Vermut de Moda a las 6 y media tarde. — Otra sesión a las 9 y media

Estreno de la colosal película italiana

LAS TRES ILUSIONES

por la famosa diva PINA MENICHELLI
La sesión de la tarde y las del domingo serán animadas por la ORCHESTRINA VICTORIA de la que ha entrado a formar parte el concertista D. F. GONZALEZ MENSA, de los conciertos Blai-Net-Casals y Cuarteto Casals.

CASINO DEL CONSEY

DOMINGO, a las seis y media y nueve y media

AMBAS CON EL
Terceto MAHON
AMOR DE ÁRABE. Por BARBARA LA MARR. EL RAPTO. Cómica 2 partes. Marca «Sussines».

Programa de las Exclusivas HISPANO-FOXFILM S. A. E.
SEMANA PRÓXIMA:

MARUXA

De los señores L. P. FRUTOS y MAESTRO VIVES
Estrenándose en Sesión de Moda el JUEVES día 2 Octubre
Primera de la Temporada de Grandes Obras

SECCIÓN DE ANUNCIOS



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas
 Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera
 Impresión de carteles de espectáculos y publicidad
 Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad
 ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES
 Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio
 Secciones especiales de librería y papelería
 Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas WATERMAN y MONT-BLANC

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 16
Teléfono número 84

Servicios de la Compañía Transatlántica

Vapores que prestarán los servicios en el presente mes de Septiembre salvo contingencias

Línea de Cuba y Méjico

Días 19 de Santander y 21 de Coruña, el Vapor «Alfonso XIII». — Capitán don Agustín Gibernau.

Línea de New-York - Cuba - Méjico

Días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, el vapor «Antonio López». — Capitán don Arturo Muslera.

Línea de Venezuela - Colombia

Días 10 de Barcelona y 15 de Cádiz, el Vapor «Manuel Anús». — Capitán don Eugenio Agacino.

Línea de Buenos Aires

Días 4 de Barcelona y 7 de Cádiz, el Vapor «Vasco Núñez de Balboa» o Vapor «Reina Victoria Eugenia». — Capitán don Amadeo Rodríguez.

Línea de Fernando Póo

Días 15 de Barcelona y 20 de Cádiz, el Vapor «Ciudad de Cádiz». — Capitán don Antonio Marina.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. — Precios convencionales por carates especiales. — Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado. — Todos los vapores tienen Música y Capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación. — La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte. — Zanzibar, Mozambique y Capetown. — Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina. — Australia y Nueva Zelanda. — Ilo Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok. — New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal. — Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California. — Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Agencia en Menorca:

DON JUAN F. TALTAVULL

Infanta, 22. — MAHON.



Con la pluma **Ideal WATERMAN** se lleva el equipaje más útil para salir de viaje.

De venta en Mahón:

Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11

FÁBRICA DE JABONES Y LEGÍAS

LA GALIA

DE **JOSÉ P. LLOP**

(Sucesor de A. ESPASA)

CASA FUNDADA EN 1894

Andén de Levante, 17 y 18. — MAHON

FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE JABONES, TANTO EN BARRAS COMO EN PASTILLAS, A PRECIOS SIN COMPETENCIA

ELABORACIÓN ESMERADA — SE SIRVE A DOMICILIO

Se admiten encargos: Calle de Cifuentes número 48 y Prieto y Caules número 54.

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales VICHY CATALAN llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no las llevan.

¡Automovilistas!

Es de verdadera importancia y de una gran utilidad práctica el conocer la importante obra

Guía Práctica del Automovilista

que se compone de los siguientes tomos, a cual más interesante:

- TOMO I.—EL AUTOMÓVIL DE GASOLINA MODERNO.
- Id. II.—EL AUTOCAMIÓN DE GASOLINA Y ELÉCTRICO.
- Id. III.—TRATADO PRÁCTICO DE REPARACIÓN DE AUTOMÓVILES.

Las anteriores obras pueden adquirirse al contado o a plazos mensuales, tanto juntas como los tomos separados

Se admiten encargos en la LIBRERÍA SINTES, Plaza Príncipe 11, Mahón



NAVIGAZIONE GEN ITALIANA LA VELOCE

Sud-América Expres

Próximas salidas de Barcelona, para Brasil, Montevideo y Buenos Aires el día 1.º de Octubre, vapor

RE VITTORIO

El 17 Octubre vapor

GIULIO CESARE

(Gran expreso)

Centro América y Sud Pacífico

El día 20 de Septiembre partirá el vapor

BOLOGNA

Informa la Sociedad «Italia-América»

Barcelona, Rambla Santa Mónica 1 y 8

México. — Calle Angel, 12



COTIZACION DE LA PLATA

facilitada por la casa

Marret, Benoit, Figueroa y C.

de Barcelona con fecha 7 Julio 1924

Precio venta al por mayor

	EL MILGR.	PLAS. CH.
Plata fina, barra	185 00	
> 950/000	176 05	
> 935/000	173 55	
> 915/000	169 55	
> 900/000	167 20	
> 800/000	149 20	
> 750/000	140 25	
Nitrato de Plata puro 535	1 1 75	
Cloruro de oro puro 51 7/8, 535	00 00	

UN PATHÉPONE

MODERNÍSIMO Y HERMOSO APARATO PATHÉ, DE SUAVE HARMONÍA, QUE EMITE LA VOZ HUMANA DIÁFANA Y CLARA, SIN EL INSOCORRIMIENTO DE LOS OTROS SISTEMAS

VA PROVISTO DE UN DIAFRAGMA PATHÉ

LA ÚLTIMA PALABRA EN FONOGRAFÍA

Agencia exclusiva para la venta en Mahón

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

PARA ENCARGOS

de toda clase de sellos de caucho, fechadores, sellos de bronce para lace, números y letras de acero, placas de hierro esmaltadas y de más artículos relacionados con la manufactura de grabados, dirijase a la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Máquinas para coser

varias hojas de papel sin alambre

Gran novedad - Último modelo

Muy propio para oficinas

Punto de venta:

Librería de MANUEL SINTES ROTGER

Plaza del Príncipe, 11. — Mahón

Imp. de M. Sintes Rotger. — Mahón

COMPAÑÍAS DE SEGUROS

La Preservatrice (Accidentes), fundada en 1864, 18, rue de Londres, París.

La Nationale (Vida), fundada en 1830, 2, rue de Pillet-Will, París.

La Nationale (Incendios), fundada en 1820, 17, rue Lafitte, París.

Delegado general en España: DOMINGO ALDOMA, Alcalá, 23, Madrid.

Agente general en Mahón: MANUEL SINTES ROTGER, Rector, 14.